

Kunratický les v roce 2025.

Je začátek měsíce března, poslední mrazivé noci končí, je čas opět se vydat do přírody. Naše město je na tom zatím docela dobře, udržované parky, lesoparky i louky kolem potoků nabízí spoustu zajímavých míst i zážitků. Tentokrát jsme ale zvolili silnější kalibr, **Kunratický les 300 hektarů lesní plochy**, to není žádný lesíček, nic podobného se v Praze nevyskytuje. Historicky zalesněné území bývalo sice mnohem větší. Ale nedá se nic dělat, stále ještě na nás zbylo dost.

Přijeli jsme metrem do stanice **Chodov**. Podzemí metra je spojeno s monstrózním hypermarketem, připomínajícím spíš bludiště než rozumnou obchodní plochu, pokud se vyznáte, dokáže vás to bludiště po chvílce „vyplivnout“ jen kousek od lesa. To je případ naší turistické party z jedničky. Les před námi je svým způsobem výjimečný, značná část porostu je starší 140 let. Převládají duby zimní, ty patří k těm nejstarším, dále smrk ztepilý, ten zase k těm nejohroženějším a borovice douglaska, ani ta uprostřed útočivší civilizace nemá ještě vyhráno.

Za zajímavostmi kunratického lesa není třeba chodit daleko. Jen pár desítek metrů od silnice, hned na začátku naší vycházky stojí nejstarší strom celého polesí **dub zimní**. Podle pověsti sázený v 15. století v době kdy les vlastnil Král Václav IV. Pověst snese ledaco, ale dub není sekvoj (i když i ten se tady dá nalézt) tak 250 až 280 let by ten poslední mohykán, hraniční dub zimní s výškou 18 metrů a obvodem kmene 4 metry mít mohl. A nejde jen o ty rozměry, dnes bez olistění je zřejmé jeho neuvěřitelné větvení a odolnost vůči exhalacím, jež má z rušné silnice přímo „pod nosem“.



Říká se tu „**U dubu**“ a je to výchozí místo desítek kilometrů turistických stezek i cyklostezek, protínajících kunratický les od severu k jihu, od Krče po Kunratice. Jedna z nejdelších tras je dokonce bezbariérová, vhodná pro vozíčkáře.



Počasí je nádherné, jdeme na to, vyrážíme do lesa!!!

Jeho dnešním majitelem je **Hlavní město Praha**. Naše vycházka ale míří trochu do historie, do začátku 15. století. Tehdy byl les součástí kunratického panství a to tehdy vlastnil **český král Václav IV.** Celé historické území s rozsáhlými lesy koupil roku 1407 od zadlužených Olbramoviců aby mohl pobývat v přírodě a hlavně vyjíždět na své oblíbené lovy. Za tím účelem si nechal vybudovat hrad, tedy spíš takový lovecký romantický hrádek. A právě ten je cílem naší dnešní vycházky. Cestu k hradu, tedy spíš k jeho pozůstatkům sledovaly a také zaznamenaly s mobilem **Hana s Lydií**.

Mohlo by se zdát, že les po zimním období, bez listů a svěží zeleně není tak krásný a zajímavý. Opak je ale pravdou, obzvlášť za slunečného počasí v převážně listnatém Kunratickém lese. Posuďte sami!





První část cesty je za námi, cesta tak trochu kopírovala městskou zástavbu, mezi stromy nechyběly herní prvky pro děti, lavičky k odpočinku. Jenom pár desítek metrů od lesa bylo vidět sportovní zázemí Horních Kunratic a na moderní objekt areálu seniorů Zátíší. Zároveň jsme na křižování turistických cest. Zatáčíme prudce na západ směr **Nový Hrádek**. Ani tady nechybějí mohutné hraniční duby vysokého stáří. K Hrádku máme přesně jeden kilometr.



Hned za křižováním cest míváme na levé straně paseku. Ani lesu v zajištění městské zástavby se nevyhnula kůrovcová kalamita. Odnesla to oslabená smrková výsadba. Plakat ale netřeba, nově vysazené dubky se mají čile k světu. Proti okusu je zatím chrání drátěné ohrazení. Na protější straně je něco podobného v malém. Lesní dělníci budují ohrazení před podobnou výsadbou.



Na cestě přibývá turistů, neklamné znamení, blížíme se k Novému Hrádku. Kdo byl tedy ten král, co ten hrádek obýval? Byl to **Václav IV. syn Karla IV.** Stal se českým králem, později i králem římským. Jako mnoho významných osobností naší historie je hodnocen velice rozporuplně, jisté je snad jedině to, že se **narodil a zemřel**. A ani po té smrti neměl chudák pokoj. Manželka jej nechala pochovat ve zbraslavském klášteře. Když za nedlouho husité klášter vyplenili tak královo tělo vyndali z hrobu a jak píše kronikář: „*tropili s ním žerty ohavné*“.

O mnoho lépe nedopadl ani jeho Nový Hrádek v Kunraticích. **Husité jej obléhali**, dobili a výsledek obléhání a zubu času vidíme na našich snímcích. Tak alespoň to co na těch kunratických vršcích zbylo je chráněno jako **kulturní památka**.

Tak se s námi podívejte, jak ten hrádek vypadal v patnáctém století a jak celý hradní areál vypadá dnes. Celý jsme jej obešli, prohlédli. Výhodou jsou zajímavé a zatím nezničené panely s podrobnými informacemi.

Stavba hradu roky 1411 - 1412



Co šlo to jsme prohlédli, nikdo nikam nespadol ani se neztratil a tak ještě na rozloučenou fotka a jdeme dál



Naším cílem je univerzitní městečko v Horních Kunraticích. K němu je to ještě dobré 2,5 km. I tady se dá cestou najít ještě ledaco zajímavého. Třeba lesní rybníček plný vody i za sucha.

Zajímavé místo je také skála **Dešťovka**, břidlicový útvar vysoký 10 metrů vystupující z přírodní památky **Údolí Kunratického potoka**. Trochu nebezpečná podívaná ale na bezpečnou cestu jsme se vrátili všichni. Nežřítíl se nikdo!





Původně to prý bylo hlídací plemeno, nám se zdáli přítulní, a že by neublížili ani mouše. Ale kdo ví?

Ulice **Ke Hrádku** plná luxusních vil i běžných rodinných domků končí. Na jejím rohovém zakončení je také poslední zastavení naší dnešní vycházky. Není běžné aby jste objevili církevní objekt na tak rušném místě jako přilehlá křižovatka. Není úplně jasné, jakou událost místo připomíná, kdo jej zřídil a udržuje v obdivuhodném stavu.



Oslovil jsem zdejší paní místostarostku Petru Hilmarovou, snad se něco dovíme. Odpověď přišla za nedlouho:

*Dobrý večer, pane Bernáte, těší mě Váš zájem o naše Kunratice. Křížek je nyní v majetku městské části. Křížek byl v minulosti postaven místním obyvatelem, který bydlí v této ulici a vlastní pozemek pod křížkem. Řadu let se o něj starají spolu s kunratickými věřícími a dále ho zvelebují a doplňují o další prvky. V roce 2021 byl křížek poničen vandaly (Ježíši na kříži byly ulomeny ruce). MČ Praha-Kunratice opravu uhradila a převzala křížek do správy. Původní majitelé o křížek i nadále pečují.
Hezký večer. Hilmarová*

Poděkoval jsem za odpověď a vzpomněl jsem si, že s podobným vandalismem jsme se již při jedné z našich vycházek setkali. Bylo to na hostivickém náměstí. Na morovém sloupu byly všem světcům uraženy ruce i s atributy. Stejně jako v Kunraticích se zastupitelé postarali o nápravu.

Z křižovatky ulic Ke Hrádku a K Verneráku je již vidět na cíl naší čtvrtě vycházky, kunratický vysokoškolský kampus. Jemu zleva dominuje výšková kolej **Volha** s menzou, rozsáhlé území vpravo je plné vysokých škol, kolejí a přilehlých parkovišť. **Volha** je také stanice autobusů na kopci nad kampusem. Nezbývá než vyrazit do kopečka na náš dnešní poslední kilometr a pod Volhou se za krásného jarního počasí rozloučit s naší vycházkou.



Ve čtvrtek 6. března 2025 v Kunratickém lese a Horních Kunraticích. Vycházku připravili Mirek a Zdenka Bernátovi, kronika Mirek. Zajímavé fotky pořídily Hana Mašková a Lydie Stoupová.

